

# 直击省运

## 石家庄泳军首次登顶金牌榜



图为参加蝶泳比赛的选手向终点冲刺。本报首席记者 张震 摄

本报讯(记者 刘真)9月13日晚上,河北省第十五届运动会游泳大项在石家庄全民健身中心游泳馆结束了全部小项的争夺,石家庄游泳队在5天的比赛里共获得39枚金牌,在省运会历史上首次登顶游泳项目的金牌榜,在历史突破的背后,是我市游泳跳水选材新模式带来的助力。

游泳比赛是综合大赛的产金大户,本届省运会游泳比赛共产生122枚金牌,如果算上跳水项目的话,两个水上大项的金牌数达到165枚。一直以来,曾培养过钱红、郭晶晶等奥运冠军的保定队,在游泳和跳水两个大项上都处于垄断地位,石家庄队虽然近两届省运会追赶势头迅猛,但仍与榜首有一定距离。

在本届省运会开幕前结束的跳水比赛中,石家庄跳水队就率先取得突破,以18枚金牌的成绩排到了金牌榜首位。游泳赛事开始后,石家庄选手在赛场上也接连奏凯,从9月9日的第一个比赛日便在夺金数上占据榜首。昨天是游泳的最后一个比赛日,在晚上的22项决赛中,石家庄队夺得8项冠军,最终以39枚金牌总数,在所有参赛队中排名第一,保定队、秦皇岛队分别以29枚和28枚金牌,排名游泳金牌榜第二和第三位。

这是石家庄游泳项目第一次在省运会上夺金登顶,尽管实力雄厚的保定泳军仍然在总分上排在第一,但这样的历史突破也十分令人振奋。在这届省运会上,石家庄队12岁的小将马永慧报名参加了十个单项和两个接力比赛,最终一人获得了11枚金牌,成为继上届省运会保定的李冰洁后,又一个省运会多金王。男子项目中14岁的张程硕参加八个单项比赛夺得7金,他在全国同龄选手中也具备前三名的水平。市游泳运动业余学校校长王日增说:

“石家庄游泳队在去年的省运会上成绩突破,很大程度上得益于我们在选材中探索的新模式。由于全民健身中心建设期间游泳队没有场地训练,我们采取了跟健身俱乐部与游泳馆合作的方式,把游泳教练下放到各个训练点去。虽然一些俱乐部的场馆不太符合标准,但是这种模式大大拓展了选材面。受到交通通勤和训练时间的限制,以往市游泳队选材主要辐射长安区周边,我们每年通过培训班能考察1500名左右的孩子,从中选拔出100名左右开始系

统训练。把训练点在全市铺开,同样是选100名苗子,基数就变成了4000多人,选材的质量肯定比以前更优。”王日增介绍,在全民健身中心的专业游泳馆投入使用后,新的选材模式仍会继续,将中心作为大本营,保留三个左右的俱乐部作为合作培训点。此外他也表示,我市游泳成绩的提高,离不开全体教练的辛勤付出,为了备战省运会,全队进行了6个月的封闭训练,为赛场上取得好成绩打下了坚实的基础。

### 省运会射击比赛落幕 石家庄队20金收官

本报讯(记者 刘真)9月13日,第十五届省运会射击(步手枪项目)在市射击馆落下帷幕,在为期5天的比赛里,石家庄射击队在56个小项中获得20枚金牌,显示了在该项目上雄厚的实力。

乙组10米气步枪混合决赛是昨天在市射击馆结束的最后一场比赛,石家庄队的底子崔凯翔两名选手以资格赛第一的成绩进入决赛。决赛中保定队的于其格/刘禹岐从第一组5发射击开始就一直领先,最后的冠军对决双方每位选手各打3发子弹,保定队此前已经取得了较大的领先优势,最终以497环的成绩夺冠,石家庄队则以3环之差获得亚军。

尽管未能射落最后一金,但石家庄射击队仍以20枚金牌的总成绩,成为本届省运会射击比赛中第一夺金大户。市射击运动业余学校校长段旭超赛后表示,石家庄射击队曾向省射击队和国家队输送了赵颖慧、杜贝、赵须等名将和世界冠军,一方面得益于优良的训练保障,目前新投入使用的训练场馆在全国省会级城市中属于一流水准。另一方面石家庄市拥有刘洪磊、苗卉等多名曾获得全国冠军的高水平教练,全队在选材、训练、输送各个环节,逐渐摸索出了一套成熟的体系,使石家庄射击队竞技水平能够长期在全省乃至全国处于前列。

### 青春在赛场绽放——省运会青年志愿者掠影

□本报记者 刘迪

9月8日,河北省第十五届运动会在裕彤国际体育中心开幕。来自省各高校的400位青年志愿者成为了赛场上的一道靓丽风景。

本届省运会,我市组织河北师范大学、河北科技大学、河北经贸大学等7所高校,共招募了400名青年志愿者参加省运会志愿服务工作,他们的身影出现在省运会各个角落,成为了省运会赛场上独特的风景。

21岁的苗姝娟是河北师范大学的一名大三学生,今年夏天她和59名同学成为了省运会志愿者。“6月中旬,我们就已经投入工作了。辛苦是一定的,但更多是光荣和自豪。”苗姝娟告诉记者。6月16日,武术套路比赛在中山体育馆举行,这是苗姝娟和同学们负责的第一个志愿项目。在那之后,他们又连续服务了摔跤、足球等多个省运会比赛项目。让她感受最深的,是在河北师大足球场做志愿服务工作,“露天场地的比赛,天气炎热,我们在场边晒得黝黑,有时候还要用

担架抬受伤球员,感觉整个比赛下来大家都黑了一圈,互相调侃现在跟熊猫差不多。”

石家庄学院的志愿者李文超今年上大二,暑假期间自愿报名参加省运会志愿服务工作。

8月14日至26日,李文超和几名同学在石家庄职业技术学院服务省运会赛事,比赛场馆在西三环,李文超家住在东三环,为了准时到达场馆开始工作,他每天早晨5点半就从家出门,每天结束了志愿者工作回到家,往往累得倒头就睡。

除了在比赛场馆服务的志愿者,省运会开幕式上,还有上千名志愿者担任了演出任务。开幕式演出排练期间,志愿者们每天工作近12个小时。开幕式前几天的彩排,到凌晨裕彤国际体育中心依旧灯火通明,有时凌晨3点多才能踏上返校的大巴,在车上伴着天边泛起的晨曦入梦。

本届省运会志愿者工作负责人对记者说,“尽职尽责,不怕苦累,甘于奉献,



### 程璧邀你来看她的全国巡回演唱会

本报讯(记者 张晓娟)9月22日,程璧“薄雾里的晨钟”2018全国巡回演唱会石家庄站将在国际庄大剧院唱响,第一娱乐送出10张门票,详情扫描二维码参与。

程璧为旅日音乐人、词曲创作者,华语金曲奖年度最佳国语女新人。嗓音“又优美又沉静,又清亮又崭新”,被称为“离诗歌最近的声音”。

她2009年考入北大东语系硕士,专攻日本文化东方传统美学。毕业后,程璧选择到东京证券公司工作。2014年3月3日,程璧成立了自己的事务所,正式开始音乐生涯。她的声音干净自然,一开口便会把歌迷带入自己的内心世界,那里有森林、鸟鸣、海浪声,也有对人生的思考。

据悉,此次巡回演出全部以古典乐器为乐队班底。分别为古典吉他、大提琴、中提琴、小提琴、三角钢琴、黑管等原声乐器。将按照一场完整的小型室内音乐会的编制氛围,重新演绎《我都跟你走》等歌手所有的音乐作品,给观众带来全新的听觉感受。

时间:9月22日周六19:30  
地点:勒泰中心五楼国际庄大剧院

### 亮相中国评剧艺术节

## 评剧现代戏《磨盘谣》催人泪下

□本报特派记者 刘迪

9月3日至14日,由文化和旅游部艺术司、河北省文化厅和唐山市政府主办的第十一届中国评剧艺术节在唐山市举办。作为入选剧目,13日下午,石家庄市评剧院青年评剧团的《磨盘谣》上演,在唐山这个评剧之乡,该剧赢得了戏迷热情的掌声。该剧负责人、梅花奖演员徐金仙告诉记者:“为了在这个我国规格最高、影响力最强的评剧艺术盛会上演出,我们已经全力以赴。”



图为《磨盘谣》剧照。

#### 剧情温暖感人 观众数度落泪

该剧由国家一级编剧陈家和执笔,国家一级导演马海燕执导。故事发生在太行山里的一个山村中,徐金仙扮演的凌花是一位勤劳善良的山村农妇,为了让女儿走出大山,在丈夫去世后,凌花勇敢挑起生活的重担,拖着病腿靠推磨为生,让女儿顺利地完成高中学业,参加了高考,并成功考入清华大学。

“老辈人一代代,推着光景转,半夜磨到五更天。热血热汗磨筋骨,把粗磨成细,把苦磨成甜……”质朴、苍凉的主题曲中,大幕拉开,主人公凌花辛苦推磨的场景映入眼帘。突然,喜讯传来,女儿小鹰如愿考到了县一中。巍峨的大山中、苍翠的农村里,凌花一家人的故事徐徐展开。从小康之家到突逢变故,主人公起伏跌宕的命运,迅速吸引了观众。当懂事的小鹰想帮助母亲减轻负担,不想继续学业,母亲斩钉截铁地反对时;当母亲为给女儿挣学费,不顾自己的病痛,辛苦劳作时;当小鹰放下尊严,课余时间去捡垃圾时……观众被她们彼此之间的真情,以及坚韧的性格所打动,不禁数度落泪,多次鼓掌叫好。演出结束时,观众难掩激动,纷纷起立,掌声和叫好声久久回荡在剧场。而为了回馈观众的热情,几位主演纷纷返场演出,把气氛推向高潮。

#### 故事来源于生活 展现中华民族美德

演出结束后,观众们纷纷表示,《磨盘谣》催人奋进,场面有泪点,很有教育意义。而青年评剧团也再次得到了唐山戏迷的认可,据了解,因为经常来交流展演,在唐山,青年评剧团在当地有很多铁粉。演出当天,76岁戏迷张宏凤就和他的两位朋友专门倒了三趟车赶到剧场,他告诉记者,他对石家庄市评剧院的两个评剧团都很熟:“你们石家庄人唱得真好!希望你们多来唐山!”

《磨盘谣》取材于生活中的真实事件,谈到创作初衷,徐金仙表示,就是讴歌母爱、诚信和人间大爱,用传统戏曲艺术去弘扬中华民族的传统美德。“我们想带着这部戏进校园,让更多的孩子有所收获和感悟。”故事聚焦普通百姓,聚焦当代生活,很接地气。”马海燕坦言。

该剧在紧抓精神内核的同时,不断打磨艺术表现手法。在唱腔上保留评剧本体特色;舞美方面,以太行山为主体形象,强调舞台的流畅性、写意性和空灵感;突出灯光的戏剧表现力,恰到好处地去渲染气氛……都令该剧简洁大气,表现出了小人物的大情怀,呈现了一种悲而不惨,苦而向上的精神境界。

#### 迎战中国评剧艺术节 剧团全力以赴

对于评剧界来说,在唐山举办的中国评剧艺术节像一场大阅兵;对于评剧演员来说,登上这个舞台是所有人的梦想。第十一届中国评剧艺术节共收到了来自全国7个省、市、自治区推荐的21台剧目,审查筛选后,《磨盘谣》成功入选。

“我们想在属于评剧人的舞台上,亮出我们的成绩单。”徐金仙告诉记者,为了中国评剧艺术节,青年评剧团几乎全团迎战,60余名演职人员共同努力。2018年3月建组,6月彩排演出,之后在石家庄连演三场,组织专家座谈,反复修改,打磨提高……“出发前一天,我们还在排练。”徐金仙说,只要有时间,他们都在排戏。

“你可能没想到,我一个月减肥15斤。”剧中饰演小鹰的国家二级演员张亚君告诉记者。编剧陈家和为了塑造人物形象,细心留意现在孩子的行为和心里,五次易稿,才拿出心仪的作品。“我是唐山人,此次带着新戏回唐山,希望老乡满意!”陈家和说。



9月12日,2018世界马术运动会在美国北卡罗来纳州米尔斯普林举行。图为英国选手福里在盛装舞步团体赛上。新华社发